

基于古钱币的修复与保护技术探究

刘全利

(山东省滕州市博物馆, 山东 滕州 277500)

摘要: 古钱币因传世和出土等保存环境的影响, 质地和材质会受到一定的损坏。因此, 所进行的修复务必要保证不得对钱币外观造成二次损坏。要想保障修复的质量, 文物保护工作者应加强书法和文字以及绘画等多个方面技艺手段的应用, 以便钱币能够呈现出最原始的面貌。为了能够做好古钱币修复以及保护工作, 本文结合实际在探讨古钱币修复技术类型的同时, 对古钱币保护技术措施进行深入分析。

关键词: 古钱币 修复 保护技术

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2022.30.10

一、引言

古钱币即古代钱银, 作为古代商品交换的主要媒介, 其的文物价值不可忽视。我国是世界上最早铸造钱币的国家, 距今三千年的殷商晚期墓葬中出土了不少“无文铜贝”, 经文物专家鉴定为最初级的金属钱银。到了西周晚期, 贝币与一些散铜块等金属钱银被用于商品交换中。这些钱币的出土为我国古代经济文化的研究提供了重要资料, 并带动了相关收藏的极大繁荣。古钱币已经成为当下最为火爆的收藏品, 尤其是在互联网商务广泛开展以后, 该类文物的收藏和研究变得越来越火热。

二、古钱币的修复技术

(一) 去锈分枚处理

将相互粘连的无法通过物理分离的古钱币放置在冰醋酸稀释液中, 在浸泡1小时后使用小棒轻轻敲打古钱币, 使粘连的部分相互分离, 直到将钱币上的锈迹全部清理干净为止。完成以上处理以后, 将钱币放置到蒸馏水中进行清洗, 而后使用毛巾擦拭干净并进行晾干。如果是铁质钱币, 除锈以后还应将钱币放置到半碳酸钠溶液中浸泡, 以提升其的抗腐蚀性^[1]。

(二) 处理锈蚀的金属钱币

古钱币上存在的锈迹分为有害和无害两种, 大多为无害锈, 该类锈的成分是碱式碳酸铜, 质地比较坚硬, 对其的保存使其维持原状即可。对于影响钱币辨识度的有害锈, 大多呈现为棒状或块状, 此时需要进行除锈处理。一般可通过以下方法进行: 先将钱币浸泡在醋酸溶液中, 如果不起作用则应进行加热; 局部粉状锈的清理应先通过油泥圈进行, 而后在锈迹部位滴入醋酸, 而后采用针等工具进行精细的清理。在将粉末清理干净以后, 再将钱币放入到氢氧化铵中, 使其发生中和反应^[2]。当然也可通过物理方

法进行除锈, 即通过喷砂仪或空气压缩机进行, 在物理的作用下将钱币上存在的锈迹清理干净。另外, 也可通过超声波振动仪和刻刀等工具进行除锈处理。清理的原则应确保能够看到钱币上的文字和纹饰, 但不能对其造成破坏。常用到的除锈试剂主要有柠檬酸和碳酸氢钠等, 基于具体的情况选择适宜的试剂。实践证明, 在古钱币表面涂抹一层5%浓度的三甲树脂丙酮溶液, 能够避免古钱币被腐蚀的情况。钱币清理以后, 可放入充有氮气的玻璃盒中进行保存。

(三) 古钱币的修复流程与基本方法

不同于其他类型的文物, 古钱币的修复因钱币体形较小, 只能通过黏结的形式进行。古钱币上通常都有文字和纹饰, 但修复的过程中很难基于相同的标准进行辨识。古钱币修复更为关注品相, 因此相应的处理应注意保持钱币的原貌^[3]。修复时按照普通文物的修复流程进行即可, 常见的方法主要有拼对、矫形、清理断面等。具体来看, 拼对主要针对的残片的钱币, 使其拼接在一起。矫形主要针对的是那些存在变形的钱币, 腐蚀比较严重的不可进行该项处理。清理断面的过程中应注意力度的适宜, 以免对钱币造成破坏。粘接, 通常是在使用环氧树脂的条件下进行, 确保一次性黏结完成, 试剂的涂抹应轻薄均匀。补缺主要针对的是那些缺失较多的钱币, 铜币可使用金粉和树脂等材料调制成与钱币一样的颜色, 铁币则应通过碳粉和铅锡合金等材料进行处理。做旧是补缺以后进行的处理, 将钱币上残留的树脂胶或颜料擦除掉。

三、古钱币的保护技术

(一) 为古钱币提供良好的储存保护环境

1. 控制好储存环境的湿度和温度。钱币的储存环境会影响到其的质量, 温度和湿度等的影响都应重点关注。就拿金属铸币来说, 最佳的储存环境应使湿度处在0%~45%,

温度处在<25摄氏度的条件下；如果是纸币，湿度应保持在50%~65%，温度应处在16~17摄氏度。需要注意的是，纸币储存环境温度越高，其变质的可能性越大。如果纸币被置于极高的温度环境下，其即会迅速地出现变黄和变脆的情况。储存环境的湿度对钱币的影响也比较大，湿度越高，金属钱币的腐蚀度越大，这点应重点关注，应做好精细的储存工作。

2.控制好储存环境的光线。根据光源的不同，可将光分为自然光和人工光两种。两种光都有一定的辐射性，因此会对纸币造成一定的破坏，减弱纸币的机械强度和使其出现发黄变脆的情况。因此，在保存钱币的过程中，应特别注意储存环境的光影响，通常应使储存环境处在无光或少光的条件下。另外，也可通过紫外线吸收剂降低光对钱币的损坏，或是通过特制玻璃柜储存钱币，以起到对钱币的保护。

3.控制好储存环境的空气。铜物质暴露在空气中会与氯气和氯化氢等含氯离子的气体发生反应，进而产生一些腐蚀性的物质。银物质暴露在空气中则会与含硫离子的气体发生反应产生硫化银等物质，会影响到钱币的色泽。纸币与含硫离子的气体也会发生反应，进而会增加纸币的酸度。空气中的灰尘也会对钱币造成一定的破坏，尽管所造成的破坏程度较轻，但灰尘会滋生微生物，这对纸币的破坏无疑是致命的。因此，在保存钱币的过程中，应做好与空气的隔绝处理。与此同时，还应做好钱币的防霉处理，通过专用的防霉剂进行防护。

(二) 龟、贝币的保护技术

我国出土的龟、贝币主要为夏商时期的古钱币，成本为钙(Ca)、镁(Mg)、钾(K)等，因年代久远，因此出现风化的情况比较严重，钱币表面有龟裂和疏松的情况，一些钱币遇水则溶。而针对此类钱币的修复，一般可通过B-72树脂、硅丙树脂、聚氟等高分子材料进行，而后还应落实好精细的保护。

(三) 银币的保护技术

银币在自然环境下极易出现发黑的情况，之所以如此，主要与银物质在潮湿环境中会发生化学反应生成氯化银，钱币表面会形成一层灰褐色的黏附物。如果保存钱币的环境湿度较大，那么银币会在很短的时间内发生变色。为避免出现这样的情况，工作人员就应使银币与光和氧化剂以及腐蚀介质等处于隔绝的一种状态。通常情况下，可通过金属缓蚀剂进行，以在银币表面形成一层保护膜，从而为钱币更好地保存提供有利的条件。在选择金属缓蚀剂时，应根据钱币的性质进行，以确保钱币不会受到外部环

境的破坏。

(四) 纸币的保护技术

纸币保护可通过脱酸的方式进行。实践证明，普通类型的纸制品只有50~60年的使用寿命，而经过脱酸处理的纸张，则能达到500年的使用寿命。纸币脱酸一般可通过水溶液和有机溶液以及气相等方式进行。具体来看，水溶液可通过水和碳酸镁等进行脱酸处理，但这类处理方式尽管能够达到脱酸的效果，但是会使纸币上的字迹和颜料褪色，有些得不偿失，不建议推广使用。通过有机溶液处理的话，应注意对醋酸镁和甲醇镁等的使用，但因所产生的毒性较大，一般也不采用。气相方式可以算得上是当前纸币脱酸最为可靠的一种方式，将二乙基锌气体注入真空容器中，同时将纸币放置到容器中，经过该类处理得到的纸币能够最大限度地保持原状。

四、其他措施

(一) 古钱币保养法——醋浸法

土锈主要是土与钙镁盐或铜锈等的混合物。就拿生坑的筒子钱来说：处理之前应先用柔软的毛刷蘸水轻轻刷去钱币上的泥土，而后将其放入到冰醋酸稀释液中，静置一小时后，用小木棍轻轻碰触块状古钱，直至散开为止。在进行除锈处理以后，将其放入到冰醋酸浓液中，使用柔软的毛巾或布片将钱币上的水分吸干，最后将钱币平摊在干净的纸上晾干即可。

没有以上溶液的话，可通过手边的食醋进行，但反应速度会比较慢，一般要一个昼夜，相对来说效率比较低。与此同时，并不能清除粉状锈。因此，相应的处理应做好醋酸溶液的准备，同时还应做好氢氧化铵等溶液的使用，以切实地保障除锈处理的精细与彻底，醋浸法见图1。



图1 醋浸法

(二) 古钱币保养法——开水浸泡

一些古钱币表层会覆盖一层无法清洗掉的浮土，该浮土实质上是一种土与铜锈的混合物，即土锈。该类古钱币的除锈通常应将其置于一个容器中，并在容器中加入80℃到90℃的热水，直至淹没币身。5分钟以后取出，并用小刷子对钱币进行清洗，而后阴干即可。对于土锈严重的古钱来说，则可通过热水加温的方法除锈。该类方法对土锈处

理极为有效，且不会对古币本身的包浆造成破坏，一些铅质的钱币，也可通过该类方法进行处理。

(三) 古钱币保养法——干刷法

该类方法主要是通过化学以外的方法进行除锈处理，能够有效地规避化学处理方法对钱币的损坏。对于铜锈或铁锈并不严重的情况，可采用此类方法进行，有助于保护钱币。在操作的过程中，应选用一支大号的油画笔，将笔头上的棕毛剪短，一般距离毛笔根部5-7毫米即可，使根本保持整齐。将古钱币放置在平板上，使用油画笔均匀地刷，操作的过程中应注意用力均匀，而后再用清水清洗干净，干刷见图2。



图2 干刷

(四) 古钱币保养法——加热法

该类方法在除锈上也有着突出的效果，不过多用于对锈蚀较轻的铁锈清理。氧化铁的分子结构比较疏松，与铁钱的吸附程度远远低于铜钱，因此可通过热胀冷缩原理的应用进行清理。需要注意的是，在使用该方法的过程中，切忌将除锈的铁钱直接放在火上加热，而应通过一个承接的容器对铁钱进行加热，如采用锅或杯等金属容器。加热后，捞出的铁钱应使用冷湿毛巾捂住，此时铁锈即会自动脱落。使用该类除锈的过程中，应注意铁钱质地较好且锈迹较浅，否则则会影响除锈后的钱币质量，甚至于还会损坏纸币。还有一种现象叫“脱胎”，即古钱因铜质问题或长期处在潮湿和酸性的环境中加速了氧化，存在该类现象的古币通常都比较脆。如果有收藏家碰到此类钱币，切忌做任何的处理，必须轻拿轻放，后续的保存也应格外谨慎。

(五) 关于古钱币的封装

氧化现象在古钱币收藏的过程中极为常见，且很难避免其对钱币的影响。为了更好地保护古币，通常应将钱币保存在真空或是气密性较好的容器中，相应的处理务必要保证严谨精细，以免对钱币造成任何不良的影响。很多钱币即便是原厂密封，也会出现锈斑，品相下降的情况比较突出。之所以会出现这样的情况，主要与钱币表面的酸碱性发生了变化，因前期用手触摸在钱币上留下了盐分。如果保存的环境湿度比较大，酸碱盐等物质即会在钱币表面形成电解液，这些因素都会对钱币造成很大的腐蚀性影响。

即便密封的很好，密封所用的塑料或是玻璃也会受到

外界环境的破坏，逐渐地老化后，其中的钱币也会受到腐蚀。因此，相应的保存应基于特定的钱币属性进行，以确保保存过程中不会出现其他一些不良的情况，从而为钱币的科学化保存提供切实的保障。

1.一些已经被严重腐蚀的古钱币，质地非常脆，此时应谨慎做出处理，以确保后续保存的稳定与高效。那些锈迹严重的钱币，即便是轻轻的触碰即可能粉身碎骨。

2.切忌破坏钱币表面的老锈。差不多所有的铜铁古钱表面都会生出一层老锈，这些老锈也被成为保护锈，其质地比较坚硬，有绿色和蓝色以及红色等多种情况，能够对钱币起到一定的保护。因此，一般情况下不可将其清理掉。

3.铜钱、铁钱因极易被氧化，因此应将其保存在干燥的纸盒或硬塑料盒中，周围还应放置一些干燥剂，以构造较为适宜的干燥环境，从而为钱币的保护起到一定的保障作用。

4.在把玩钱币时不可用力过猛，否则极易造成钱币的断裂。古钱币的质地比较生脆，因此务必要轻拿轻放，切忌来回抛掷。

5.在收藏钱币的过程中，应做好精细的分类，根据铜钱或铁钱等材质做好科学的保存。一般情况下，不可用汗手触摸钱币，不管是纸币还是金属钱币，都不可使其接触到水，都应将放置在干燥的环境中。与此同时，还应避免见光，以免受到光辐射影响到钱币的质量。纸币的保存应做好防油渍和防霉以及防虫蛀等的防范处理，尤其是处在南方的梅雨季节，更应做好防潮处理，以免因自然环境对钱币造成破坏。如果不慎使钱币浸水或是处在潮湿的环境中，应及时将其晾干，切忌在网管下暴晒，一般应在背光处阴干，以确保钱币不会发生质的变化。

五、结语

综上所述，古钱币的修复和保护确实是一项比较复杂的工作，其中涉及的技艺和操作方法较多，需要一定的实践和探究才能熟练地操作。作为从事钱币修复和保护的文物工作者，务必要加强现代技术与传统工艺的结合，以通过对传统工艺的继承发展推进高质量的技术操作，从而为古钱币更为科学高效的修复和保护提供强有力的支持。

参考文献

[1]王亮.简论古钱币的修复与保护技术[J].文物鉴定与鉴赏,2019(03):106-107.

[2]肖峰.基于古钱币图像识别与检索关键技术研究[D].西安:西北大学,2012.

[3]施雨.基于神经网络的古钱币图像识别检索研究[D].淮南:安徽理工大学,2020.